
 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ЛЬВІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

ІМЕНІ ІВАНА БОБЕРСЬКОГО 

КАФЕДРА ЕКОНОМІКИ ТА МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

 

Стахів І. М. 

 

ЛЕКЦІЯ № 5 

СУТНІСТЬ І ФУНКЦІЇ ГРОШЕЙ 

з навчальної дисципліни 

Фінанси і фінанси підприємств 

 

спеціальність: 073 Менеджмент  
 
 

 

 

 

  



Опорний конспект лекції з дисципліни «Фінанси і фінанси підприємств» 

для студентів спеціальності 073 Менеджмент 

VІІ с. (денна, заочна форми навчання) 

 

ТЕМА 5. СУТНІСТЬ І ФУНКЦІЇ ГРОШЕЙ 

План 

1. Суть та значення грошей. 

2. Види грошей та їх характеристика. 

3. Функції грошей. 

 

1. Суть та значення грошей. 

Гроші виникли стихійно з обміну, а не за згодою сторін. В ролі грошей 

виступали різні товари, але більш придатними виявилися дорогоцінні метали: 

золото і срібло. 

Отже, гроші за своїм походженням – це товар. Виділившись із 

загальної товарної маси, вони зберігають товарну природу і мають ті ж самі 

дві властивості, що і будь-який інший товар: володіють споживчою вартістю 

(наприклад, золото в формі грошей може використовуватися як прикраса і 

задовольняти  естетичні  потреби  людини)  і  вартістю,  оскільки  на  

виробництво  товару-грошей (золота) витрачена певна кількість суспільної 

праці. 

Гроші — це важливий елемент організації суспільного виробництва, 

адже без грошей неможливо уявити собі, наприклад, процес інвестування. 

Для того щоб здійснити модернізацію виробництва, його розширення і т. ін., 

необхідно спочатку накопичити певну кількість вартості як такої, а її носієм 

у сучасних умовах саме і є гроші. Взагалі роль грошей у суспільному 

виробництві настільки велика, що за станом грошового обігу в країні можна 



досить упевнено робити висновки про фінансовий стан країни і про ті чи інші 

напрямки і тенденції розвитку виробництва. 

2. Види грошей та їх характеристика. 

В своєму розвитку гроші виступали в двох видах: повноцінні гроші і 

знаки вартості (замінники повноцінних грошей або неповноцінні гроші). 

Повноцінні гроші – гроші, у яких номінальна вартість (позначена на 

них) відповідає реальній вартості, тобто вартості матеріалу, з якого вони 

зроблені. До таких грошей відносять металеві гроші (мідні, срібні, золоті 

монети), які мали різні форми: спочатку штучні, потім – вагові. Перші  

монети  з'явилися  майже  двадцять  шість  століть  тому  в  Стародавньому  

Китаї  і Лідійській державі. В Київській Русі перші карбовані монети 

датуються ІХ-Х століттям. 

Знаки вартості (замінники повноцінних грошей) - гроші, номінальна 

вартість яких вище реальної, тобі о витраченої на їх виробництво суспільної 

праці. До них належать: 

1) металеві знаки вартості – золота монета, що стерлася; білонна  

монета,  тобто  дрібна  монета,  виготовлена  з  дешевих  металів,  наприклад  

міді, алюмінію;  

2) паперові знаки вартості, зроблені, як правило, з паперу (розрізняють 

паперові і кредитні гроші). 

Масштаб цін — це фіксована вагова кількість грошового металу і його 

кратних частин, прийнята в даній країні як грошова одиниця. За допомогою 

масштабу цін вирішується технічна проблема порівняння грошового металу. 

Паперові гроші – це представники неповноцінних грошей, які з'явилися як 

замінники золотих монет. Сутність  паперових  грошей  полягає  в  тому, що  

вони  виступають  знаками  вартості, випускаються державою для покриття 



бюджетного дефіциту. Зазвичай вони не розмінні на золото і наділені 

державою примусовим курсом. 

Кредитні гроші виникають з розвитком товарного виробництва, коли 

купівля-продаж здійснюється з розстрочкою платежу (в кредит). Їх поява 

пов'язана з функцією грошей як засобу платежу, де гроші виступають 

зобов'язаннями продавця, які повинні бути погашені у заздалегідь 

встановлений термін. Першочергове економічне значення цих грошей – 

зробити грошовий обіг еластичним, здатним відображати потреби 

товарообігу в готівкових грошах, економити повноцінні гроші, сприяти 

розвитку безготівкового обігу. 

Вексель – письмове безумовне, нічим не обумовлене зобов'язання 

боржника сплатити певну суму  в  заздалегідь  обговорений  термін  і  у  

встановленому  місці.  Розрізняють  простий  вексель, виданий боржником, і 

переказний (трату), виписаний кредитором і направлений боржнику на 

підпис з поверненням кредитору.  

Банкнота – кредитні гроші, що випускаються центральним 

(емісійним) банком країни. Вперше банкноти були випущені в кінці XVII 

століття, на основі переобліку поодиноких комерційних векселів. Не відміну 

від векселя, банкнота являє собою безстрокові боргові зобов'язання продавця 

і забезпечується гарантією центрального банку, який в більшості країн став 

державним. 

Чек – вид кредитних грошей, ідо виступає як грошовий документ 

встановленої форми, який містить безумовний наказ власника рахунку в 

кредитній установі виплатити держателю чека зазначену суму. Чековому 

обігу передує договір між клієнтом кредитної установи і цією установою про 

відкриття рахунку на суму внесених коштів або надання кредиту.  

3. Функції грошей. 



Першою  функцією  грошей  є  функція  міри  вартості,  тобто  їх  

спроможність  вимірювати вартість всіх товарів, служити посередником при 

визначенні ціни. Тільки наявність вартості у грошового товару забезпечує 

одночасну появу еквівалентів товару і грошей на протилежних полюсах та їх 

наступний обмін у відповідності із законом вартості в функції грошей як 

засіб обігу та платежу і світових грошей. 

Функція міри вартості відображає відношення товару до грошей, як 

загального еквіваленту. Однак для визначення ціни товару цього 

недостатньо.  

Гроші як засіб обігу та платежу. Процес товарного обігу породжує 

потребу в грошах як засобу обігу. Це зумовлено тим, що грошовий вираз 

вартості шляхом функції міри вартості ще не означає реалізацію товару. Для 

виконання функції засобу обігу гроші завжди повинні бути в наявності, тобто 

цю функцію можуть виконувати лише реально існуючі гроші. Вони повинні 

також володіти такими якостями як портативність, міцність, однорідність, 

подільність. 

Функція грошей як засобу нагромадження і заощадження. Гроші 

виступаючи загальним еквівалентом, тобто забезпечуючи його власнику 

отримання будь-якого товару, стають загальним втіленням багатства. Тому у 

людей виникне прагнення до їх  накопичення та заощадження. Для утворення  

скарбів  гроші  вилучаються  з  обігу,  тобто  акт  купівлі-продажу  

переривається.  Однак просте накопичення і заощадження грошей власнику 

додаткового доходу не приносить. 

Функція світових грошей. Появу світових грошей викликали 

зовнішньоторговельні зв'язки, міжнародні  кредити,  надання  послуг  

зовнішньому  партнеру.  Світові  гроші  функціонують  як загальний 



платіжний засіб, загальний купівельний засіб і загальна матеріалізація 

суспільного багатства.   
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